Rozdział 9
[image: image1.jpg]Na drewnianym stole lezy metalowa kuleczka A o masie m naelektryzowana ladunkiem +¢. Od géry zblizamy do
niej kuleczke B naelektryzowang tadunkiem —g.

1. Kuleczka A oderwie si¢ od stolu, gdy kuleczka B zbli- h
zy sie do niej na odlegtos¢ ] A/[IB/[JC/[ID | A. h> L
mg

2. Po oderwaniu si¢ od stolu kuleczka A bedzie sig | A. jednostajnie opdznionym
poruszata w gére ruchem []A/[]B/[JC/[JD B. nicjednostajnic opdznionym
C. jednostajnie przyspieszonym
D. niejednostajnie przyspieszonym

3. Po zetknieciu kuleczek [ JA/[]B A. pozostang one w spoczynku
B. kuleczka A spadnie na stol





[image: image2.jpg]Na rysunkach przedstawiono cztery uklady ladunkoéw.
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Wybierz wszystkie uklady tadunkow, ktore wytwarzaja w punkcie P pole elektrostatyczne o natezeniu réwnym zeru.
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[image: image3.jpg]Korzystajac z ponizszych danych, wykaz, ze przy rozpatrywaniu oddzialywan dwdch elektronéw, sily grawitacji
dziatajgce migdzy tymi czastkami mozemy pomijaé.

Masa elektronu 9,11 103 kg

Ladunek elektronu 1,6-107° C

Nm*

Wspélezynnik proporcjonalnosci k w prawie Coulomba 9-10° e

— y Nm’
Stata grawitacji G =6,67-107" 1’1‘12
(kg)




[image: image4.jpg]Elektrofor, uzywany do do$wiadczen z elektrostatyki zamiast pateczek, irplates
sklada si¢ z dwéch krazkéw: ebonitowego i metalowego z uchwytem metalowy
wykonanym z izolatora. " kraz

1. Uszereguj we wlasciwej kolejnosei czynnosci, ktére nalezy wykonaé
w celu trwalego naelektryzowania krazka metalowego.

1. Na krazku ebonitowym kladziemy, trzymany za uchwyt, krazek me-
talowy.

2. Krazek ebonitowy pocieramy welniang szmatka.

3. Trzymajac za uchwyt, oddalamy krazek metalowy od ebonitowego.

4. Dotykamy r¢ka gornej powierzchni metalowego krazka.

.

I1. Po wykonaniu tych czynnosci metalowy krazek jest naclektryzowany [] A/[]B.
A. dodatnio B. ujemnie

krazek
ebonitowy




[image: image5.jpg]W polu elektrostatycznym wytworzonym przez ladunek +5 mC przesuwamy tadunck —1 mC z punktu X do Y,
nastepnie z punktu Y do Z i wreszcie z punktu Z na bardzo duza odleglo$é od Zrédla pola.
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Przyporzadkuj kazdemu etapowi ruchu odpowiednig pracg wykonana przez silg zewngtrzng.
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[image: image6.jpg]Dipol elektryczny to uklad dwoéch tadunkéw punktowych o réwnych wartodciach i przeciwnych znakach.
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Ocen poprawno$¢ ponizszych stwierdzen.
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Wektor natgzenia pola elektrostatycznego wytworzonego przez ten dipol w dowolnym punkcie jest sumg
wektoréw natezen pél wytworzonych przez oba tadunki. [ ]P/[]F

Natezenie pola elektrostatycznego w $rodku P dipola jest rowne zeru. [ P/[]F

Wektor natgZenia pola elektrostatycznego wytworzonego przez dipol w dowolnym punkcie symetralnej odcinka
Iaczacego tadunki jest réwnolegly do tego odcinka. [ P/[]F

Wektor natgzenia pola elektrostatycznego wytworzonego przez dipol jest w kazdym punkcie styczny do linii
tego pola. [P/ [F




[image: image7.jpg]I Jednostke

1. natgZenia pola elektrostatycznego mozna nastepujaco wyrazié przez jednostki podstawowe
OO -dcodp,
2. pojemnosci elektrycznej przewodnika mozna nastgpujaco wyrazié przez jednostki podstawowe
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II. Uzasadnij swéj wybér, wykonujac odpowiednie obliczenia.




